

编者按：看花开花谢，观人生百态。有一座独有的别墅庭院，是很多人对理想家园的标准设定。但其实，庭院的概念有很多，有时候未必就得是自带院子的别墅才符合标准。两米阳台、阁楼露台的方寸之间，只要用心，都能打造成令人心仪的小小庭院。一花一世界，于一方庭院里静听花开的声音，看云卷云舒，生活也能变得美好和诗意起来。

本报 乐活 版面已陆续推出 幸福小院 系列，通过图文报道展现各位院主们的巧妙匠心，通过他们的庭院美景展示，启发更多读者着眼家家户户，打造美丽乡村的细胞和灵魂，筑就一道道美丽乡村的亮丽风景线。

如果您家也有这样美丽的庭院，在庭院里也发生着美丽的温馨故事，可以联系本报 8690 1890（拨了就灵一拨就灵）。

幸福小院系列④

蝉噪林逾静 鸟鸣山更幽 乡间旧庭院藏着美好生活的远见



本报记者 王萍 文/图

箬横镇的红岩壁下有个名为毛山下的小村庄（现经行政村规模调整入凤山村），村子靠山，环境优美，如果不往外走，这里正是一处小筑林间避世的好地方。黄立均和陈娇地的家，就建在山脚，因为贴近大自然，这个时节，门前还常有拇指大的小青蛙在蹦来蹦去。

蝉噪林逾静，鸟鸣山更幽，站在黄家屋内，后山上蛙鸣鸟叫，听得真切，也让这里更显幽静闲适。而更令人惊喜的，则是门前屋后的那一片片花草和几座手砌鱼池，处处透着老黄的独到匠心。

移步换景 一步一惊喜

从太龙一级公路绕到横东线，再在一个挂着红岩观指示牌的路口往山脚下行驶，看到一家门口道地头打理得最漂亮的便是老黄家，比找门牌都来得准确。

站在村道上，首先引人注目的是那一片红花绿叶，撞色撞得煞是喜人。石板铺成的小路两侧，草坪长势极好，完美地包住了石板边缘，两边共8株绣球开满了红艳艳又饱满的花球，像两排仪仗队在迎人进门。再抬眼去看，黄家那一层白墙黑瓦的房子，衬在后面那碧绿碧绿的高山前，让人眼前一亮，又显清新雅致。

老黄的妻子陈娇地热情地领着记者进门，进入房子内，穿过后面一道门，里面竟是别有洞天。前面的一层房子后，还有一幢两间的两层楼房，中间隔出一个十平方米左右的天井。虽然面积不大，但这里鱼池、草花、盆景应有尽有。

越过天井走进两层小楼内，屋子里打扫得井井有条。前后门都开着，微微的穿堂风进来，送来山野间特有的青草花香，熏人欲醉。可别以为这里就是全部了，走到屋后，发现还有惊喜。屋后有一块空地，黄立均和妻子不仅种了丝瓜、茄子、玉米、花生等作物，还在正对屋后的位置，砌了一座内直径4米的圆形鱼池。鱼池旁，樟树、桃树、金橘等植物高矮错落地栽种着。河道中最常见的水葫芦、菖蒲，竟然也被黄立均养在了水缸、鱼池内。在这样一块面积不大且最为平常的农家地中，记者走走看看，竟然也花了近半个小时，要说一步一惊喜也不夸张。

抬眼往后山望去，会发现高处山石中有一处凹陷。陈娇地说，雨季时一下雨，山上的雨水汇聚，那里就会有一条瀑布挂起。背山还有瀑布，这样好的景致别处实在难寻。可不是嘛，很多人来玩了之后，都想在这里买一块地造房子呢。黄立均说，早年他和妻子在外谋生，也就是这几年回到老房子里真正安定下来。以前忙于生活，一年到头没多少时间在家，回家之后，闲暇的时间多了，才开始打理门前屋后的一亩三分地。种什么好？和一般农人的想法不同，除了种点吃的蔬果作物，黄立均和陈娇地还喜欢花草。乡间闲适的环境中，侍弄花草成了两人修身养性、陶冶心境的最好方式。

匠心独运 处处有温馨

几年下来，黄家的院子渐渐出了名。花开的时节，经常有陌生人经过，停下来拿出手机对着小院拍了又拍。黄立均和陈娇地看着，内

心也欢喜不已。

确实是花了不少心思，但没想到效果这么好。聊起自家的花草，原本不善言辞的陈娇地一下子打开了话匣子。

门外的两株罗汉松刚买回时，一米不到，几年下来已经长到近两米，而且这几年年年结果，果子掉到草地上，很快又能长出小苗。黄立均家大大小小的罗汉松还有十几株，都是从两株罗汉松上掉下的果子培育起来的。

8株分成两排栽种的绣球花，眼下是黄家门前最吸引人的花草了。几年前，陈娇地逛集市时觉得这花好看，买了一盆。几年下来，通过花枝扦插，一株花成了8株，且每一株都长得壮壮的，花球开得最大的那一朵，直径足有25厘米左右。而且，不仅是陈娇地喜欢，很多亲戚朋友看过绣球花之后，立刻路转粉，陈娇地为此陆续送出很多扦插成功的绣球植株，只不过大家带回家后，总没有陈娇地养得好。

事实上，除了门口的花草，天井里、屋后面更有看头。自行车轮毂改造成的小水车、石块粘成的小狗、麻将围起的花盆，让这个家显得有趣又温馨。陈娇地颇自豪地介绍，那都是老伴的功劳。

用麻将牌围起的花盆内，黄立均用石头做了不少动物造型。老少同乐，是福！一盘种了一大一小两株罗汉松的盆景内，黄立均在石头上刻了这样几个字，来表示盆景的寓意。

天井内，鱼池的边缘有一个房子造型的摆设，从里面支出来一个支架，上面安装着一个小型的水车。仔细一看，那水车竟是用自行车轮毂改造的，没有巧妙的心思，一般人可能还真想不到废旧车轮毂能这么用。

旁边墙角，一整柱吊兰很吸引人，用柱来形容，则是因为吊兰被种在不锈钢盆内，而这些不锈钢盆，又通过中间一根不锈钢圆柱相连，像极了生日宴会上的多层次蛋糕。最令人称赞的是，花柱最下方焊接了转椅底座，这样整个吊兰花柱就能在不同的天气时随意移动。介绍这个花柱时，黄立均很满意地说，那个底座，也是他从垃圾堆中捡回来的。

屋后直径4米的鱼池，黄立均只用了一天时间便完工了。为此，陈娇地还有点埋怨，我出门前特地让他别一个人弄，等我回来两个人一起做，结果我在市区呆了一晚上，第二天回家整个鱼池就砌好了！陈娇地说，黄立均在外干活实心实意的，在家里也是一样，水电之类的活从来都是一手包揽。这辈子，陈娇地几乎连灯泡都没换过，说这话时，老人言语间透着的是满满的幸福。

鱼池很大，养着好几条颜色不同的鲤鱼，条条精壮有活力。都是从拇指大小开始养的，那时买来也就一两元一条。陈娇地说，原本这些鱼都养在屋内的鱼缸里，慢慢长大后，鱼缸空间不足，就养在了天井内的鱼池里。未承想，这些鱼儿越长越大，天井内小鱼池也慢慢地显小了，黄立均才在屋后建了更大的鱼池。

这几天，鱼池内的几盆睡莲盛开，鱼儿时不时游到水面上，张嘴想咬一咬莲叶，却都不能如愿。鱼戏莲叶间，陈娇地站在鱼池旁，每每看到这样的场景都很开心。为了让鱼池里的水保持干净，黄立均用玻璃粘拼成了一个四格过滤装置，格子里放上海绵，用来过滤水中的脏东西。

看看这么多东西，其实并没花多少钱，但都很实用，很多人来我家看了之后，也觉得喜欢。陈娇地说，家里的很多物件都是黄立均自己动手做的，虽然看上去并不美观、也没有外面卖的那些看着高大上，但每一样东西都是用了心的。

用心生活 携手一辈子

用心，其实也是两位老人对家的态度。今年，黄立均68岁，而陈娇地也已经66岁了。岁月对他们颇为宽容，两人坐一起，看着都显年轻，用温岭人的话说就是后生显。心态好，懂生活，或许就是他们的保养秘方。

黄立均说，他十几岁时学做木工，自学能力强，在外做工时水电、泥水之类的活看一看，再跟人家学一学就会了。老了回到家里之后，做鱼缸、砌鱼池、电路设计等都不在话下。得空了，他还喜欢到周边的溪坑中转转，看到喜欢的石头就捡回家。路过垃圾堆看到有可以用的物件，他也会拿回家来敲敲打打。

不管黄立均做什么，陈娇地都是支持的，他干什么，我就陪他一起。陈娇地说，老黄做的这些小物件，她也都很喜欢。

黄立均则坦言，打理起这些花草和小玩意儿，有一半原因是为了让老伴在家能打发时间，早上下楼来，看看花，喂喂鱼，心情自然而然就好起来了；有时间的话再浇浇水，除一下草，时间很快就能过去。

坐在一起聊天，两人你一句我一句，连对话都是温馨的。这辈子，我们还从来没吵过架，没大声地说过对方呢。借着采访的话题，两位老人回忆起一起携手走过的半辈子。原来，今年正好是他们订婚50周年，18岁时订婚，那时都没见过对方的面呢。陈娇地说，以前结婚真的是父母之命、媒妁之言，且不说订婚前双方没见过面，就是订婚后两人在路上遇见，也不大认识。

订婚两年之后，两人结婚，从陌生人到生活在同一个屋檐下，他们学着接纳对方。如果觉得对方有什么错处，就说出来，一起监督改正。黄立均说，携手走过近半个世纪，他们都是这么有商有量地过来的，对对方宽容以待，从没红过脸。

因为温馨，这里的一草一木也总能透着满满的生机，而从这些草花中，我们也看到了主人对生活的体悟。也许，真正懂得生活的人，也会被生活温柔以待。乡间的旧庭院里，记者体会到了生活最美好的方式。



黄立均用石头和麻将拼的盆景。



黄立均家门前的小院。



绣球花。



鱼池很大，养着好几条颜色不同的鲤鱼。



黄立均用石头拼成的盆景，看着妙趣横生。